

初心如磐

每周一学

哪里有需要，哪里就有党员的身影

□本报记者 陈春艳

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，通辽市公安局强化党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，激发广大民警干事创业的活力，提升服务群众质效，深入基层、率先垂范，帮助群众排忧解难。

深入基层送服务

“大周末的你们都不在家休息，又来看我这个老头子了。”3月初的一天，正在收拾院子的开鲁县大榆树镇红庄村村民于景新，看见大榆树派出所民警闫国龙和他的同事，急忙招呼他们进屋。于景新今年75岁，在村子里独居，由于年近且身患疾病，平常家里的大事小情，都靠派出所民警和驻村协警帮忙。

民警们为于景新带来了大米和食用油，还和老人拉起了家常，详细了解他的生活和身体状况，耐心为他讲解公安惠民、便民政策以及日常用火用电安全知识。临走前，民警们帮助于景新清理了院内外的垃圾杂物，这才放心地离开。

随后，闫国龙又对辖区的几户困难群众进行了走访慰问，送去了生活必需品。

为提升服务群众能力水平，开鲁县公安局以“抓党建、整作风、强素质、树形象”

专项行动为依托，创新警务模式，组建党员服务队，党员民警深入一线，为群众排忧解难。3月份，各党支部党员服务小分队以“雷锋月”为契机，深入开展了系列志愿服务活动，加深了警民感情，密切了警民关系。

与此同时，为在基层治安防控一线更好地发挥党员的先锋模范作用，开鲁县公安局结合辖区实际，在全局15个基层派出所设立了巡逻队党员先锋岗，大幅提高街面见警率、管事率，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

身体力行解烦忧

“谢谢警察同志帮我介绍职业技能学校，让我有了一技之长，取得了职业技能资格证书，也在家跟前找到了工作。”

“我现在生活步入正轨了，还开了自己的超市，收入也不错。”

“我在一家洗车行上班，老板待我不差，谢谢您帮我介绍工作。”

近日，科左中旗公安局禁毒大队党支部深入辖区开展党员结对帮扶“平安关爱”走访入户活动，戒毒人员张某、李某等人分别向民警汇报了现状。

活动中，党员民警秉承“关爱、关注、帮扶、和谐”的工作理念，面对面跟戒毒人员及家属谈心谈话，询问他们的生活、身体、思想状况，了解他们的实际困难，鼓励他们树立戒

毒康复的信心，以坚强的意志尽早摆脱毒害，靠自己的本领融入社会，回归正常生活。

党员民警们时刻把困难群众的冷暖记心上，身体力行为他们解决实际问题。

3月21日，科左后旗公安局交通管理大队党员志愿小分队刚走进金宝屯镇敬老院，就前前后后地忙起来：有的一趟趟搬送党员民警“众筹”的水果、牛奶以及生活用品；有的拿着拖把、抹布开始扫地、擦玻璃；有的与老人们促膝交谈，听大爷大娘们说着日常琐事，询问他们的身体健康情况；有的为老人们讲解公安便民政策，聊警营趣事……一番忙碌下来，看着敬老院干净的地面、明亮的窗户，以及老人们开心的面庞，党员小分队的队员们开心极了。

用心用情办实事

一支笔、一个日记本，入户走访，察民意、听民声，这是科左中旗公安局社区民警的工作常态。

“我在进行反诈宣传时，住户王女士说孩子在这里，但是户口在老家，问孩子能不能在本地上学，需要什么手续？我为她讲解如何申请后，她很开心。她还建议我们在反诈宣传的同时，多普及一些办证常识。”

这是团结派出所副所长屠兴家民情日记里的一页。把人民群众的急难愁盼记在本子上，落到行动上，用心用情写好“为民文章”，小小日记本成为收集民意的“速递站”。

结合“百万警进千万家”活动，科尔沁分局社区民警坚持每天入户走访，与辖区群众面对面接触、心贴心交谈，把群众的实际困难和需求主动记录在民情日记上。一页一页朴实的民情日记，满载着社区民警对辖区群众的深情，见证着“我为群众办实事”实践活动的不断深化。从小区案件线索、社区急事难事，到群众办理户口、邻里纠纷、生活困难……能当场解决的立即解决，一时解决不了的记录后限时办结，确保事事有回应、件件有着落。

“看着群众的笑脸，我也感到很满足。”屠兴家表示，把民情日记写好，把群众的事办好，是一名社区民警的神圣职责，也是一名共产党员的自我修养。

为教育引导广大公安民警积极践行以人民为中心发展理念，霍林郭勒市公安局组建了10个党员服务小分队，以党支部为单位，深入开展“我为群众办实事”实践活动，努力为群众做好事、办实事、解难事。截至目前，共帮助群众解决噪音扰民、水管破裂、邻里纠纷、困难救助等各类大小民生实事200余件。

群众利益无小事，最是小事暖民心。通辽市公安局广大党员民警以实际行动践行着“人民公安为人民”的初心使命，把实现好维护好发展好最广大人民的根本利益作为一切公安工作的出发点和落脚点，着力解决群众最关心、最直接、最现实的问题，切实提升群众的满意度和信任度。

★党支部的职责：党支部是党的基础组织，是党组织开展工作的基本单元，是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础，担负直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。

★党支部的设置：党支部设置一般以单位、区域为主，以单独组建为主要方式。企业、农村、机关、学校、科研院所、社区、社会组织、人民解放军和武警部队连(中)队以及其他基层单位，凡是有正式党员3人以上的，都应当成立党支部。党支部党员人数一般不超过50人。

规模较大、跨区域的农民专业合作社，专业市场、商业街区、商务楼宇等，符合条件的，应当成立党支部。为期6个月以上的工程、工作项目等，符合条件的，应当成立党支部。

★党支部成立的程序：党支部的成立，一般由基层单位提出申请，所在乡镇(街道)或者单位基层党组织召开会议研究决定并批复，批复时间一般不超过1个月。

基层党委审批同意后，基层单位召开党员大会选举产生党支部委员会或者不设委员会的党支部书记、副书记。批复和选举结果由基层党组织报上级党委组织部备案。

根据工作需要，上级党委可以直接作出在基层单位成立党支部的决定。(来源：共产党员网)

知行合一

21面锦旗背后的学雷锋故事

□本报记者 安寅东

“感谢边境派出所的民警，帮我卸了这么多草料，你们真是‘活雷锋’啊！”阿拉善左旗乌力吉苏木的牧民阿拉德尔图购置的30吨草料到达后，阿拉善边境管理支队乌力吉口岸边境派出所组织警力帮助搬运，劳动完成后，阿拉德尔图不住地感谢道。

在阿拉善盟乌力吉口岸，谁有了困难，谁家有个家长里短，大家第一时间都会想起边境派出所。而派出所的民警们，也一定会有一求必应、有难必帮。提起乌力吉口岸边境派出所，当地群众都会竖起大拇指。

在由集装箱旧营房改造的荣誉室内，乌力吉口岸边境派出所所长于凤东和民警们正在整理他们的“宝贝”——21面鲜艳的锦旗，而这背后是一个个暖心的学雷锋故事。“这里的一面面锦旗就是群众对我们最好的褒奖。”于凤东说。

乌力吉口岸始建于2016年，为强化边境管理和治安管控，2017年，阿拉善边境管理支队组建口岸边境派出所。由于没有营房，民警们就在2间简易的集装箱内办公生活，克服缺水、缺电、无网络等现实挑战和恶劣的自然环境，出色地完成了各项工作任务，受到驻地党委政府和广大人民群众的一致赞扬。

2021年10月，民警们告别4年多的集装箱生活，搬进了崭新的办公楼。为了铭记那段艰苦奋斗的岁月，派出所党支部决定将旧有集装箱营房改造成为荣誉室，勉励后来者要不忘初心、接续奋斗。

“第一面锦旗是2017年收到的。”于凤东一边擦拭整理着锦旗，一边打开了话匣子。2017年8月，民警们进驻口岸没几天就接到求助警情，一名外来务工人员不慎在施工时受伤，急需外出就医。民警们第一时间将伤者送到了430公里以外的阿拉善盟中心医院。后来，脱险的群众将一面写有“人民卫士 救死扶伤”的锦旗送到了派出所。

望着墙上的一面写有“人民的好警察 牧民的贴心人”的锦旗，于凤东的思绪回到了去年夏天。“这面锦旗是我记忆犹新的。”去年6月，民警在边境巡逻查勘期间，发现牧民巴特尔家的3峰骆驼在饮水过程中失足被困泥潭，随时都有死亡风险。民警们协调附近工地，调动铲车开展施救，为群众挽回了近4万元的损失。

6年来，乌力吉口岸边境派出所民警靠着实干、苦干，将一件件实事办到了群众心窝里，累计帮助群众解难题400余个，化解矛盾纠纷300余起，为450余名外来务工人员协调解决工资600余万元。派出所荣立集体三等功1次，8名个人荣获嘉奖以上表彰，所长于凤东获评“全国移民管理机构成绩突出党员民警”。

“下一步，我们将继续扎根边疆、服务人民，打造北疆国门学雷锋实践基地，让雷锋精神在新时代继续发扬光大。”教导员岱青说。

学思践悟

党员教育接地气入人心

□本报记者 潘佳

“恭喜妇女代表队抢答正确，加5分！”几天前，在赤峰市宁城县铁东街道办事处三楼会议室内，一场以“青春建功时代 匠心筑梦北疆”为主题的党的二十大知识竞赛进入白热化阶段，场上选手们斗志高昂，现场气氛热烈。

“举办这次竞赛是为了激发大家的学习热情，引导广大党员群众自觉投身到学习贯彻党的二十大精神中来。”铁东街道组织委员王文哲一边维护着现场秩序，一边把控着比赛节奏，忙得不可开交。

在今年3月召开的全县组织工作会议上，宁城县将学习贯彻党的二十大精神作为党员教育管理工作的一项重要内容。为帮助广大党员干部准确把握党的二十大精神的内核和实质，切实增强学习效果，该县各级党组织不断创新活动载体、丰富组织形式，通过举办知识竞赛、辩论比赛、研讨座谈等形式多样、精彩纷呈的学习活动，在全县掀起了学习贯彻党的二十大精神热潮。

为解决传统学习模式中党员入耳不入心、学习效果不理想等问题，宁城县委组织部将学习重点放在了激发党员学习兴趣、点燃学习热情上。在“集中培训请上来，宣讲队送下乡”的基础上，鼓励大家通过创作文艺作品、开展知识竞赛、举办主题演讲等方式，让学习寓教于乐、寓学于趣，充分调动党员和群众的参与度与积极性。

“在全县科级领导干部学习贯彻党的二十大精神专题轮训班中，我们大幅提高了党员干部个人自学、研讨交流部分的占比，将轮训重点从‘我听讲’转变为‘我来讲’，鼓励大家结合工作实际，从自身的角度去解读党的二十大精神，真正做到见人、见事、见思想。”宁城县委组织部副部长尹文富说。

在强化创新意识的同时，宁城县致力于不断夯实基层党建基础，将党员教育培训主阵地前移，从强资源、拓阵地、抓落实方面入手，建好用活乡镇党校，激发农村党员教育新活力。目前，该县18个乡镇街道党校全部挂牌成立，在赤峰市率先实现乡镇党校全覆盖。依托乡镇党校集中办学，宁城县通过“面对面宣讲+心连心交流”的方式，对全县2100余名村(社区)党支部书记、党务工作者和“两委”班子成员等进行学习贯彻党的二十大精神全员轮训，推动党的二十大精神在基层落地生根、开花结果。

观潮

用好调查研究这个“传家宝”

□陈春艳

日前，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。当前形势下，党中央再提“大兴调查研究”，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，意义重大。广大党员干部要深刻理解和把握调查研究的重要性，掌握做好调查研究这项基本功，走在前、做表率。

调查研究是我们党的“传家宝”，干好工作的“金钥匙”。毛泽东同志认为，“民主革命阶段，要进行调查研究，社会主义革命和社会主义建设阶段，还是要进行调查研究，一万年还是要进行调查研究工作。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作，将改进调查研究作为中央八项规定的第一条。正确的决策离不开调查研究，正确的贯彻落实同样也离不开调查研究；调查研究是获得真知灼见的源头活水，是做好工作的基本功。习近平总书记的一系列重要讲话中深刻阐明了调查研究的极端重要性，为全党大兴调查研究提供了根本遵循。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权，党员干部只有通过深入调查研究，才能更好地把握规律、深化认识、推动工作。

人民群众最了解实际情况，最容易发现问题，也最能提供解决问题的办法。做好调查研究，就要深入基层、贴近群众，要到问题多、困难大的地方去，沉下身子听民声、察实情，认认真真想办法、解难题，不断提高科学决策水平和为人民服务的本领。

调查研究是谋事之基、成事之道。调查研究的出发点是为了发现问题、解决问题，不能浮于表面、流于形式，必须有思路、有对策。各级党员干部要牢牢抓住“解决问题”这个关键点，通过“解剖麻雀”“会诊开方”等方式，对发现的问题进行深入分析、深刻论证，去粗取精、去伪存真，发现症结所在，寻找破解方法。对短期能够解决的，立行立改、马上就办；对一时难以解决、需要持续推进的，紧盯不放、一抓到底，扎扎实实做好“后半篇文章”，确保党中央各项决策部署在基层落地生根、开花结果。

春分已过，兴安盟突泉县六户镇巨力村的村民曹树成忙着给院子里的榛子树剪枝整形。在他眼里，这些都是“宝贝”。

2016年的一天，在地里劳作的曹树成坐在地头休息时，看着有限的土地面积，盘算着今年的收成：种10亩地玉米，长势好超过1万斤，收入也就9000元……他的心里开始萌生了改变传统种植模式的想法。

到底选择种植什么？既要符合农村地区老龄化情况，也要实现高产高收入。多方打听下来，曹树成了解到榛子树。说干就干，他立刻联系专业人士鉴定土质、选择品种，在自家的半亩院子里种下了榛子树，成为了全村大果榛子种植第一个“吃螃蟹的人”。

曹树成满心欢喜地开始种植，覆膜、浇水、剪枝……风雨无阻、悉心照料。不承想，精心呵护下的100多棵果苗一棵接一棵地发黄、枯萎。“刚开始是一两棵往外拔，后来一捆一捆扔掉，最终只剩下20多棵！”回想起当时的情景，曹树成仍然心有余悸。

面对成活率不足20%的状况，为了彻底搞清楚原因，不服输的曹树成一头扎进院子里，一棵棵地看，详细记录，并在儿子曹艳平的帮助下，与北京林科院的专家取得了联系。“当时就感觉到曙光了，专家来了，我的树有救了。”曹树成又有了期待。

掠影

田间地头服务忙



时秀霞 摄



石璞杰 摄

“我们购买二手房后，由于找不到原房主或者原房主不配合等原因，房本办理一直没有着落，这可太耽误事了。看看能给我们解决不？”包头市稀土高新区民警路街道盛唐路社区的部分二手房业主因房屋交易受阻等问题，专门来到社区的“百姓说事点”反映情况。

盛唐路社区对通过“百姓说事点”收集到的二手房办理房本问题进行分类汇总，同时通过问卷的形式开展摸底调查，到相关部门询问情况，解决问题，推动二手房产权证办理工作稳步向前。“我们终于可以办理房本了！”房子终于可以正常买卖和抵押了，“百姓说事点”解决了我们心头的大事。”拿到房产证的居民们如释重负。

“百姓说事点”是盛唐路社区积极创新基层治理方式，坚持发挥党组织纽带连接作用，以基层党组织为核心，以“网格化

管理、精细化服务、常态化落实”为路径搭建的社区级治理服务平台。“有的居民碍于面子，不愿意到社区表达自己的真实想法，于是，我们专门设立了一个房间作为

北疆党旗红

有烦心事儿就找“百姓说事点”

□本报记者 潘佳

“百姓说事点”，里面有工作人员值班，让大家可以畅所欲言，初衷就是让老百姓的意见、建议和诉求在家门口就能得到解决。”盛唐路社区第一书记王永刚说。

“如果六楼的温度能提高2℃，那我们可太开心了。”几天前，社区居民严大爷来到“百姓说事点”，委婉地表达了自己的诉求。

盛唐路社区的常住居民老年人居多，大家纷纷反映，这几天室外回暖了，但家里

还很冷，楼层较高的住户家里温度更低。盛唐路社区党委、物管会、“说事点”成员第一时间就“暖气不热”等问题与包头富磊热力公司进行对接。通过反复沟通协调，热力公司承诺，将通过更换排气阀、配备网格员、完善线上服务等一系列新举措提高服务质量。

“现在，‘百姓说事点’已经不止一间办公室了。”王永刚介绍，目前，社区在党员、双联户、楼栋长或者有威望的居民家中也设立了说事点。除此之外，“百姓说事点”的服务更是从线下延伸到了线上，居民有什么诉求、纠纷，通过微信就可以直接向他反映。

民生无小事，枝叶总关情。“百姓说事点”听民声、解民忧、惠民生、聚民心，真正做到难事不出社区、矛盾不上交，缩短了问题受理和办理的时间，使社区治理工作水平稳步提升，也提高了群众的满意度和幸福感。

过去取“榛”经。作为种植榛子的行家手里，有着40余年党龄的老党员曹树成，毫不吝嗇向大家传授经验，讲的内容通俗易懂、实用性强，极大地提升了收益率。

同村村民常德怀两口亲眼见证大榛子的引进、种植、成长和结果。起初两口跃跃欲试却毫无经验，曹树成就手把手教他们如何照料。“老曹的经验，管用！”看着满院子的榛子树，老两口笑呵呵地说：“近1亩地的树，能卖1万元。”

如今，六户镇有9个村、870多户人家，在屋前屋后都种上了榛子树。全村的7000余棵榛子，哪部分是五年苗，哪一家需要施肥、哪一棵的授粉今年要重点关注……年过古稀的曹树成都如数家珍。

“树成树成，你栽的树指能成咧！”村民们一阵阵笑声，一声声“调侃”，更是对曹树成的肯定和鼓励。

微光成炬

树成的树，成了！

□本报记者 宋爽 通讯员 杜娟娟

棵地发黄、枯萎。“刚开始是一两棵往外拔，后来一捆一捆扔掉，最终只剩下20多棵！”回想起当时的情景，曹树成仍然心有余悸。

面对成活率不足20%的状况，为了彻底搞清楚原因，不服输的曹树成一头扎进院子里，一棵棵地看，详细记录，并在儿子曹艳平的帮助下，与北京林科院的专家取得了联系。“当时就感觉到曙光了，专家来了，我的树有救了。”曹树成又有了期待。

远在千里之外的专家王贵福反复向老

曹询问、分析情况，并来实地进行调研，研判榛子品种的适应性和产业发展可行性。

有了专家的帮助和指导，第二次种植时，曹树成信心倍增，种植的树苗也全部成活。慢慢地，曹树成摸索出榛子种植、养护的一系列办法，2021年，榛子开始结果，果实个头大、果仁满，含油量高，近半亩地共产330多斤，收益6600多元，进入稳定期后，1亩收益可达1万元。

实实在在的收益，更加坚定了曹树成大面积种植的信心。村民们看到了效益，纷纷